

2024/11/19

星期二

编辑:施亚泽 组版:李亚文 校对:林小娟

# 晚晴周刊

## WANQING ZHOUKAN

江海晚报

11

### 百岁老夫妻 寿长情亦深

◎冒建国 史有生

长寿之乡如皋,有这样一对百岁夫妻:丈夫谢雪生,今年102岁;妻子马同桂,今年100岁。他们结婚70多年来,从没拌过嘴,也没红过脸;特别是进入老年后,两人更是每天形影不离、恩爱有加。他们有什么长寿秘诀呢?

一是心态非常好。

谢雪生1923年10月生,初中文化,曾担任过教师、会计等,有经济头脑。他曾积极为单位出主意理财、为厂方节约开支,被同事们赞为单位的“铁算盘”“好管家”。他一贯待人和气,从不为小事与人斤斤计较。马同桂,1925年7月出生,一生勤劳、待人平和、乐于助人。

20世纪60年代初,国家遭遇了困难,当时谢雪生在街道工厂工作,仅有十几元的工资,维持六口之家的生活。马同桂一边照顾孩子,一边帮人家纺毛线、织毛衣,挣点钱补贴家用。在这艰苦的环境里,夫妻俩也始终保持乐观平和的心态,从无怨言牢骚。

二是生活有规律。

他们有着良好的生活习惯,年轻时如此,进入老年之后更是如此。他们一般每天早晨五点多起床,晚上九点左右睡觉;午饭后会小憩,下午两点读报纸,晚上七点看《新闻联播》,关心时事政治,偶尔会与好友一起打牌娱乐。

三是适当运动。

老夫妻认为运动能活动筋骨,益于保持健康。他们年轻时就注重适当锻炼身体,退休后,一般晚饭后散步一两公里。谢雪生在高龄不能单独行走时,还由保姆推着轮椅四处转转,看看不断变化的环境,他说这也是一种对于身心的锻炼。马同桂也一直保持着这些习惯,特别是每天早晨十分认真地“干洗脸”,反复洗脸、捏耳朵,增强头部、脸部的血液循环,通顺筋骨。

四是子女孝顺。

父母做榜样,子女们看在眼里,记在心里。女儿、女婿们对父母非常孝顺。二老生活不能自理后,二女儿谢建奇马上召集其他三姐妹开家庭会议,商定除了为二老各找一个保姆外,大家轮流上门照料二老。轮值表排好后,女儿、女婿们把两人照顾得无微不至。冬天陪他们晒太阳,夏天陪他们乘凉风。为他们读书念报,替他们揉肩捶背,帮他们买喜欢吃的零食。天气晴好时,还用轮椅推着他们逛街看景,与邻居、朋友们常常见面、聊天谈心,使他们从不感到孤独。二老有谁生病了,姐妹们更是精心照料,及时与医院或社区卫生室商量,请医生出诊,确保二老的身体健康。

谢雪生早晚饭喜欢吃牛肉方便面,而且要带点辣,觉得这样更爽口;中午则吃大米饭,菜式以素为主,但特别喜欢吃红烧肉。马同桂与丈夫一样喜欢吃红烧肉。年过百岁的老夫妻一直互相惦记着,起床之后、睡觉之前,都要互相问候。



晚晴周刊投稿邮箱:  
2457901059@qq.com

### 在网络二手平台捡到“漏”啦……

◎周周

“是派出所吗?我要报警,我爷爷可能遇到骗子了,我和奶奶怎么劝他都不听。你们赶紧到我家来……”电话那头男孩的语气听上去很焦急。

“好,我们马上到。”接警后,社区民警大李迅速赶往现场处置。

“我上午上完补习课回来,发现奶奶饭也没做,一个人在厨房里流眼泪。爷爷也不安慰奶奶,只顾拿着手机琢磨怎么解冻账户、扫码付款。听奶奶说,爷爷的支付宝账户被冻结了,他便拿奶奶的手机付了款。当他要求立即发货时,对方却让他再付500元的加急费,奶奶不肯,爷爷就动手推了奶奶一把。警察叔叔,刚好前几天你们到学校给我们上了一堂防诈骗安全教育课,我觉得爷爷是遇到网络诈骗了。”这个叫轩轩的男孩讲述了情况。

原来,轩轩爷爷的手机内存太小,不要说刷视频了,光是浏览网页就要等上一两分钟。他一直想换部手机,但又觉得电子产品更新快,买新手机划不来,也不知道他从哪里了解到网络二手交易平台,于是到平台上浏览,还看中

一部原价5000多元、现在只要2000元的二手苹果手机。他便向卖家咨询该手机性能、续航、规格等细节,卖家表示自己很忙,平台聊天不方便,建议加微信详聊。加上微信后,卖家“贴心”地告诉他,这部苹果手机成色很好,性价比非常高,如果不从平台走还可以给其优惠300元,并且无须首付或定金,款到立即发货,支持15天无理由退换。

轩轩爷爷很开心,以为自己捡了大便宜,当即与卖家达成交易意向。随后卖家发过来几个不同的收款二维码,要求扫不同的二维码分次付款。一心只想早点拿到手机的轩轩爷爷丝毫没有犹豫,立刻扫码付款。在转账的过程中,轩轩爷爷收到支付宝诈骗风险的提示,其账号也被冻结,但他根本没当回事,以为只是自己输错了密码,便拿轩轩奶奶的手机付了款。当他再次想要用老伴的支付宝时,不想遭到了拒绝,心有不甘的他就……

“您看看现在是否还能联系上卖家。我来同他聊聊。”大李说。轩轩爷爷点开微信,发现自己已经被对方拉黑。他这才意识到被骗了,后悔不已。

“上网购物一定要选择正规的

购物平台,切忌脱离平台扫码转账。那些所谓‘高质低价’商品,十有八九是诈骗分子在二手平台上发布的虚假信息。诈骗分子尤其喜欢打着官方授权直销的名号,吸引不知情的购买者主动联系。他们会以加私信更为方便联系为由,引导买家通过其他第三方聊天平台进行沟通,或者直接通过转账形式付款。一旦收到了钱,诈骗分子便立刻拉黑买家,消失得无影无踪。由于脱离了交易平台,平台既无法对钱款进行追踪,也难以对卖家进行判责。”大李一步步揭开此类诈骗的套路。

“偷鸡不成反蚀把米。平时我让他去社区听听反诈小课堂的课,他说啥也不愿意,这次让他花钱买个教训也好。吃了一辈子粉笔灰的人连个10岁的小孩都不如。”轩轩奶奶在旁数落老伴。

“不仅把知识学进去了,而且做到了学以致用。轩轩真棒,叔叔给你点个赞!”大李由衷地夸道。他又转向轩轩爷爷说:“提高防范意识,筑牢安全防线,您今后要好好向轩轩学习。网络防骗第一条,不贪便宜要记牢。天上馅饼含陷阱,切记切记!”



11月13日,通州区公安局平潮派出所民警深入辖区,联合村(居)网格员一起开展反诈宣传活动。他们充分发挥社区民警、网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势,深入镇区、居民小区向老年人讲解养老诈骗违法犯罪的典型案例,重点揭露“扫码进群给礼品”“投资理财”“购买保健品”等作案手法和特点,提醒老年人不要相信陌生人的“甜言蜜语”,做到不轻信、不透露、不转账,不要把自己的银行卡租借或者售卖给他使用,如遇到可疑情况及时向公安机关核实,谨防上当受骗。

徐玲 吕炜照

### 全社会协同发力,保障老年人合法权益

◎元玉昆

在当前,敬老活动的一项重要内容是优化为老服务,保障老年人合法权益,帮助老年人提升维权意识和维权能力,增强老年人获得感、幸福感、安全感。

现实中,老年人容易成为不法分子实施违法犯罪的对象。一些不法分子打着“服务老人”“关爱老人”的旗号招摇撞骗,以养老、理财、旅游等为幌子,用“免费”赠送、储值投资、消费返利等诱骗老年人,严重危害老年人的切身利益。

随着经济社会快速发展,老

年人在健康养老、财产处分、情感慰藉等方面有着更多元的需求。与此同时,违法犯罪分子也不断翻新手法、创设套路,增强迷惑性,侵犯老年人合法权益的行为出现一些新动向。如广东公安机关侦破多起冒充孙辈、女婿以处理打架、交通事故急需用钱保释为由,对老年人实施诈骗的案件。在安徽省淮南市中级人民法院审理的一起案件中,犯罪团伙在加密直播间对老年人进行“洗脑式”诈骗,对产品进行隐蔽销售,给维权与监管带来了新挑战。

尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同责任。面对种种非法套路,一方面,老年人自身要学会守好“钱袋子”,做到不信“大饼”、勿贪“小利”;另一方面,家庭成员也要多与老年人沟通、讲解,加强防诈骗宣传,帮助老年人增强法律意识、提高辨别能力,不给不法分子可乘之机。政法机关要加大涉老领域执法司法普法力度,既要“治已病”,更要“治未病”,最大限度挤压“行骗空间”。只有社会各界协同发力,才能让老年人获得感更足,幸福感更可持续,安全感更有保障。